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Európsky predhovor 

Text ISO/IEC 22989: 2022 vypracovala technická komisia ISO/IEC JTC 1 Informačné technológie me-
dzinárodnej organizácie pre normalizáciu (ISO) a bol prevzatý ako EN ISO/IEC 22989: 2023 technic-
kou komisiou CEN-CENELEC/JTC 21 Umelá inteligencia, ktorej sekretariát je v DS. 

Tejto európskej norme sa musí priznať postavenie národnej normy buď vydaním identického textu, 
alebo oznámením najneskôr do decembra 2023 a národné normy, ktoré sú s ňou v rozpore, musia sa 
zrušiť najneskôr do decembra 2023. 

Upozorňuje sa na možnosť, že niektoré časti tohto dokumentu môžu byť predmetom patentových 
práv. CEN-CENELEC nezodpovedajú za identifikáciu ktoréhokoľvek alebo všetkých takýchto paten-
tových práv. 

Akákoľvek spätná väzba a otázky k tomuto dokumentu sa majú adresovať národnému normalizač-
nému orgánu používateľov. Kompletný zoznam týchto orgánov je na webovom sídle CEN a CENELEC. 

V súlade s vnútornými predpismi CEN-CENELEC sú túto európsku normu povinné prevziať národné 
normalizačné organizácie týchto krajín: Belgicka, Bulharska, Cypru, Česka, Dánska, Estónska, Fínska, 
Francúzska, Grécka, Holandska, Chorvátska, Írska, Islandu, Litvy, Lotyšska, Luxemburska, Maďarska, 
Malty, Nemecka, Nórska, Poľska, Portugalska, Rakúska, Rumunska, Severného Macedónska, Sloven-
ska, Slovinska, Spojeného kráľovstva, Srbska, Španielska, Švajčiarska, Švédska, Talianska a Turecka. 

Oznámenie o schválení 

Text ISO/IEC 22989: 2022 schválil CEN-CENELEC ako EN ISO/IEC 22989: 2023 bez akýchkoľvek mo-
difikácií.
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Úvod 

Pokrok vo výpočtovej kapacite, zníženie nákladov na výpočty, dostupnosť veľkého množstva údajov 
z mnohých zdrojov, lacné online vzdelávacie programy a algoritmy schopné dosiahnuť alebo pre-
konať výkonnosť človeka v konkrétnych úlohách z hľadiska rýchlosti a presnosti umožnili praktické 
využitie umelej inteligencie (AI), čím sa z nej stáva čoraz dôležitejšie odvetvie informačných tech-
nológií. 

Umelá inteligencia je vysoko interdisciplinárna oblasť, ktorá je široko založená na informatike, vede 
o údajoch, prírodných, humanitných, matematických, spoločenských a iných vedách. V tomto doku-
mente sa používajú pojmy ako „inteligentný“, „inteligencia“, „porozumenie“, „znalosti“, „učenie“, 
„rozhodnutia“, „zručnosti“ atď. Zámerom však nie je personifikovať systémy umelej inteligencie, ale 
opísať skutočnosť, že niektoré systémy AI dokážu takéto vlastnosti jednoducho simulovať. 

Existuje mnoho oblastí technológie umelej inteligencie. Tieto oblasti sú zložito prepojené a rýchlo 
sa vyvíjajú, takže je ťažké vtesnať význam všetkých technických oblastí do jednej mapy. Výskum AI 
zahŕňa aspekty, ako sú aspekty zahŕňajúce „učenie, rozpoznávanie a predpovedanie“, „odvodzova-
nie, znalosti a jazyk“ a „objavovanie, vyhľadávanie a tvorba“. Výskum sa zaoberá aj vzájomnými 
závislosťami medzi týmito aspektmi [23]. 

Koncept AI ako toku vstupných a výstupných procesov zdieľa mnoho výskumníkov v oblasti AI a vý-
skum jednotlivých krokov tohto procesu pokračuje. Zainteresované strany tejto technológie potre-
bujú štandardizované pojmy a terminológiu, aby ju lepšie pochopilo a prijalo širšie publikum. Okrem 
toho koncepty a kategórie AI umožňujú porovnanie a klasifikáciu rôznych riešení s ohľadom na vlast-
nosti, ako je dôveryhodnosť, robustnosť, odolnosť, spoľahlivosť, presnosť, bezpečnosť, ochrana 
a súkromie. To umožňuje zainteresovaným stranám vybrať vhodné riešenia pre ich aplikácie a po-
rovnať kvalitu dostupných riešení na trhu. 

Keďže tento dokument poskytuje definíciu pojmu AI len v zmysle disciplíny, kontext jeho použitia 
možno opísať takto: Umelá inteligencia je technická a vedecká oblasť venovaná inžinierskemu sys-
tému, ktorý generuje výstupy, ako je obsah, prognózy, odporúčania alebo rozhodnutia pre daný 
súbor cieľov definovaných človekom. 

Tento dokument poskytuje štandardizované pojmy a terminológiu, ktoré pomôžu technológii AI lep-
šie porozumieť a používať ju širšiemu okruhu zainteresovaných strán. Je určený pre široké publikum 
vrátane odborníkov a nepraktizujúcich odborníkov. Čítanie niektorých konkrétnych ustanovení však 
môže byť jednoduchšie so silnejším zázemím v oblasti informatiky. Tieto problémy sú opísané pre-
dovšetkým v článkoch 5.10, 5.11 a kapitole 8, ktoré sú technickejšie ako zvyšok dokumentu.  
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1    Predmet 

Tento dokument stanovuje terminológiu pre AI a opisuje pojmy v oblasti AI. 

Tento dokument sa môže použiť pri vývoji ďalších noriem a na podporu komunikácie medzi rôznymi 
zúčastnenými stranami alebo zainteresovanými stranami. 

Tento dokument sa vzťahuje na všetky typy organizácií (napr. komerčné podniky, vládne agentúry, ne-
ziskové organizácie). 

2    Normatívne odkazy 

V tomto dokumente nie suƴ zƼiadne normatÇƴvne odkazy. 
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